

# 聊城探索多元化工伤预防新路径

□ 徐红蕾 马光福

重大危险源技术负责人、操作负责人、主要负责人及危险化学品企业分管负责人、专职安全管理人员、班组长(含车间主任)……重点行业工伤预防全覆盖,打造“线上理论+线下实操”工伤培训模式。12月初,聊城市工伤预防专家团队从工伤案例、事故原因、如何预防等方面,结合企业实际,运用视频游戏及角色扮演生动演绎培训全过程。在讲解专业知识的同时,让参训人员通过深度参与,最大限度地掌握安全生产、工伤事故、职业病预防知识及应急措施,增强了工伤预防的主动性和专业性。

有防则安,无防则危,工伤事故往往发生在瞬息之间,只有做好预防工作,将工伤事故遏制在源头,才能让企业更长远、城市更美好、市民更幸福。“要时刻谨记安全第一、预防为主,扎实将工伤预防工作落实到生产、经营、管理全过程,从根源上化解工伤危害,确保从业人员生命安全,促进危险化学品企业健康发展,维护社会和谐稳定。”在日前举行的聊城市危险化学品企业工伤预防专项培训开班仪式上,市人社局有关负责人强调,要严字当头,提高安全意识;压实托底,强化主体责任;学思结合,提升预防能力。工伤预防

工作是完善“三位一体”工伤保险体系建设的核心基石,通过技术、经济、管理手段,加强工伤预防工作,能有效助推企业良性发展从而推动经济社会发展进步,还将减少由此引发的劳资纠纷,有利于建立和谐的劳动关系,促进社会的和谐稳定。

聊城市开展的工伤预防宣传和培训,内容涉及工伤保险政策与经办方法、工伤案例解读、安全生产操作规范、紧急救护技能和职业病防治等,便于职工通过移动化、碎片化时间进行学习。采用体验式、订单式、现场互动与持续性改善式培训,通过角色扮演、有奖问答、互动性小游戏等方式,改变以往“专家讲、职工听”的单向输出培训模式。把移动式体验教学车开进工地,通过直观感受让学员识别工伤危险因素,认识工伤事故的危害。同时建立人社部门、参训企业和培训机构“三位一体”的培训监督机制,开展事前事中事后全过程监督。

近年来,聊城市突出抓好社保体系建设,制度机制日趋完善,覆盖范围不断扩大,统筹层次稳步提高,保障能力持续增强。大力推进工伤预防城市建设,引入国内先进的现场互动与持续改善式工伤预防培训项目,高标准建设工伤预防警示教育基地,依托优质医疗资源打造工伤康复一站式

服务平台,企业和职工工伤预防意识和安全生产意识显著增强,切实维护了用人单位和广大职工的合法权益。

突出政策引领,强化协调配合。一是市领导高度重视。多次听取专题汇报,并就工伤预防宣传培训活动作出指示。二是凝聚部门合力。人社部门积极发挥牵头主导作用,与财政、卫健、应急、总工会等部门各司其职。工伤保险行政部门和经办机构密切配合,分工协作,使工伤预防工作得以快速健康发展。三是明确推进机制。制定出台了《聊城市工伤预防工作实施方案》,公布制度流程,公开招标选定服务机构。

突出项目驱动,打造特色品牌。“一个人发生工伤事故,会产生什么样的影响?”“长期保持站姿和长期保持坐姿的工作人员,存在哪些风险?”……这是日前聊城市开展“现场互动与持续改善式工伤预防培训”项目精准化培训的一幕。受邀聊城市人民医院、鲁西骨科医院培训师首先从发生工伤对本人、父母、企业几个方面带来的影响讲起,接着针对企业特点,深入剖析了企业存在的危险因素,并结合相关案例,找出预防对策,内容通俗易懂且很有针对性。聊城市人社局引进先进的“现场互动与持续改善式工伤预防培训”项目,一是对大型企业各

车间、各工种、各岗位进行现场工伤危险因素风险评估。二是开展精准互动培训。针对评估中发现的隐患,专业培训机构对企业开展公益性、互动式工伤预防培训,为企业和职工量身定制培训内容,精准有效。三是覆盖范围广泛。为此,中闻科技期刊《区域》杂志刊发《聊城市人社局探索工伤保险新模式》,并形成聊城市社会科学重点研究课题——《新形势下聊城工伤预防工作的探索和创新》。

突出平台保障,建设教育基地。依托聊城鲁西骨科医院优质医疗资源建设聊城市工伤预防警示教育基地,设置了警示教育文化长廊、工伤预防警示教育学习体验馆、警示教育现身说法区和警示教育培训中心,同时收集国内外先进工伤预防成功案例,并在此基础上结合聊城当地工伤预防实际概况进行创意创新,以案施教,以案释法,进一步增强工伤预防宣传教育的针对性和实效性,构建起“四位一体”符合聊城特色的工伤预防生动课堂。目前,中共聊城市委宣传部、聊城市社会科学界联合会日前授予聊城市社会科学普及教育基地。

突出“大数据”智能建设,及时发现共性风险点。建立聊城市工伤预防“大数据”智能分析体系,及时发现用人单位共性风险

点,精准开展工伤预防,减少事故伤害,全面助力安全生产大局。

突出立体宣传,提升工伤预防意识。进一步优化改进宣传手段,构建工伤预防宣传矩阵,多形式、多业态、多角度聚焦工伤预防的手段和措施,构建聊城市工伤预防大宣传格局。

坚持贴近群众生活,抓好全方位宣传。通过公交媒体,打造流动的“工伤预防”宣传课堂,利用有线电视、繁华广场大型LED播放工伤预防宣传片,让职工群众随时能看到工伤预防知识。开通手机短信平台,每月向市民发送工伤预防知识7万余条。坚持服务重心下移,抓好常态化宣传。大力推行工伤预防“三进”公益活动,大大提升了劳资双方的自觉性和主动性。培训过程中,采用专家授课、案例分析、工伤职工现身说法、互动讨论等参与和互动性强的方式,最大限度地调动培训对象的积极性,有效提高培训成效。坚持线上线下结合,抓好全媒体宣传。依托主流媒体开办工伤预防知识专栏,利用微信公众号发布工伤预防知识问答、案例、漫画,积极营造了浓厚的社会氛围。

生命不能侥幸,因为还有人在念着你;生命不能妥协,因为还有人在依靠着你;生命只有一次,保护好自己才能守护好家人。

## 智慧医院建设迈上新台阶

聊城市东昌府区中医院通过电子病历4级评级验收

通讯员 段新歌

电子病历系统应用水平分级评价是衡量医院信息化建设水平的国家标准,评价流程科学、严谨,评价结果具有权威性和客观性。12月1日,从省里传来好消息,根据山东省卫健委发布《关于2023年全省电子病历系统应用水平分级评价结果的通知》,在组织

开展的2023年中医医院电子病历系统应用水平分级评价中,东昌府区中医院顺利通过电子病历应用水平4级评审,电子病历分级达到4级水平,智慧医院建设迈上新台阶。

11月7日,东昌府区中医院通过了电子病历4级的文审阶段,11月23日下午,由省医管中心牵头组建的评审专家组,对该院开展

四级电子病历系统应用线上评审工作。聊城市卫健委医政科沈彤、东昌府区卫健委党组成员、副局长姜桂英、东昌府区中医院领导班子及相关职能科室负责人参加会议。

评审专家组经过讨论,汇总后,对东昌府区中医院评审工作进行了集中反馈。评审专家分别就检查内容的工作亮点、存在问题

题及改进建议等方面作反馈报告,对东昌府区中医院所取得的亮点成绩充分肯定,同时,针对评审过程中发现的不足提出了宝贵的意见和建议。

守正创新踏征程,踔厉奋发谱新篇。顺利通过电子病历4级评审,是对东昌府区中医院电子病历信息化工作的肯定,更是对以后工作的激励和鞭

策,东昌府区中医院将以此次评审为契机,持续推进信息化建设,进一步加深对智慧医院的探索和研究,加大培训力度,持续提高全院应用水平,充分发挥质量控制管理功能,为临床决策提供有效支持,从而提高医疗服务效率,提高智慧服务水平,更好地服务临床、惠及百姓健康。

## 冬季进补 有“膏”招

膏方养生效果好,冬令调补正当时。12月7日,东昌府区卫生健康局、东昌府区中医院,在医院病房大厅开展了服务百姓中医膏方推广活动,以健康义诊、名医定制膏方等形式,让广大群众加深对中医药的认识,感受中医药的独特魅力。

本次膏方推广活动,来自呼吸科、肿瘤科、内科、中药房等科室的医护人员汇聚现场,为群众把脉问诊送健康,辨证论治定膏方,将暖心优质服务带到群众身边。

现场中医专家为群众辨证施治、量身定制膏方,耐心讲解膏方的制作方法、特色功效、注意事项、服用禁忌等。群

众通过免费发放代茶饮、膏方等,近距离了解中医、受益中医,感受中医药文化的无穷魅力。专家们还为他们讲解中医治未病理念、中医药饮食养生知识,宣传中医知识,义诊场面火热有序。

通过推广膏方活动,不仅提高了居民对中医药的认识和了解,也促进了中医药的普及和应用。医院将继续举办更多传统中医药相关活动,推动中医药健康文化传播,让更多群众深层次了解中医药、认识中医药,感受中医药,树立“治未病”预防理念,让中医药走进基层、服务群众、普惠民生。

(通讯员 段新歌)

